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In this study we aimed to present the typology of houses and households in the 
village of Tămasda. In order to carry out this study, in June 2022 we traveled twice to this 
village, photographed almost all the houses and talked to the inhabitants, in order to obtain 
as much information as possible about the past of those houses, about the materials from 
which they were made built and about their age. I also conducted a documentary research at 
the National Archives of Bihor county and collected information from various books about 
the history of the village of Tămasda. This village is one of the oldest in Bihor county, it is 
mentioned in the chronicle about the invasion of the Mongols, it also played an important 
role in the history of Transylvania, because one of the diets was held here, but in the modern 
era it has lost its importance. We have identified four types of houses here, all built in the 
first half of the 20th century or in the ’60s-70s. The first type of houses is more modest, it 
has only one room and a hall, the second type of houses has two rooms and a hall, the third 
type of houses also has three rooms, but it is distinguished by a gazebo in the area the roof, 
and the fourth type of houses also has three rooms, but the house has the shape of the letter 
L. Today the village is mostly inhabited by Roma, who bought the houses of Romanians and 
Hungarians who left the village and emigrated to cities or to Western countries. No new 
houses have been built since the ‘70s. 
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Satul Tămașda (Tamáshida) aparține astăzi comunei Avram Iancu, 

localitatea de reședință a unității administrativ-teritoriale omonime, 
împreună cu satul Ant (Ont, Ant). Odinioară, până la reorganizarea 
administrativă din anul 1968, Tămașda a beneficiat de statutul de comună 
(kisközség), moștenit încă de pe vremea fostei administrații maghiare. 

Comuna se află în sud-vestul județului Bihor, este amplasată pe traseul 
drumului național DN 79, Oradea-Arad, la o distanță de 57 de km. față 
Oradea (fig. 1). Tămașda este situată însă pe partea stângă a drumului mai 
sus amintit, la doi km sud de centrul comunei, de care este legată printr-un 
drum comunal (fig. 2). 
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Așezarea Tămașda este atestată documentar în anul 1169, sub numele 
„vila Tamasd” (satul lui Toma), apoi în anul 1241 sub numele „Pons Thome” 
(Podul lui Toma), în lucrarea canonicului Rogerius, „Carmen Miserabile” 
(Cântec de jale), în care acesta descrie grozăvia invaziei mongole în părțile 
Bihorului. Canonicul, prezent în vâltoarea evenimentelor pe care le relatează, 
afirmă că la acea vreme Tămașda ar fi fost un târg (oppidum) fortificat, 
locuit și înființat de germani (teutoni) pe malul stâng al Crișului Negru 
(Crisis Niger). 

Important pentru cercetarea istoriei naționale sunt amănuntele înserate 
de cronicar în legătură cu momentul în care Tămașda cade în mâinile 
mongolilor, iar el, părăsit de slujitorii săi, se oferă de bună voie să-i fie slugă 
unuia dintre cnejii români ce stăpâneau satele din zonă, opțiune aleasă pentru 
a-și cruța viața. La rândul lor acești cneji fuseseră chemați din refugiu de 
către ocupanții tătari, dimpreună cu supușii lor, cu promisiunea că-i vor lăsa 
în viață dacă vor recolta culturile agricole rămase neculese pe ogoare. „Şi-au 
ales cneji1, adică balivi2, care să facă dreptate, să le procure cai, animale, 
arme, daruri şi veşminte trebuincioase. Şi astfel, gazda mea era dintre domnii 
aceştia şi conducea aproape o mie de case. Şi erau aproape o sută de cneji. 
Aveam pace, târguri, şi fiecăruia i se dădea dreptatea ce i se cuvenea”3. 

Următoarea mențiune documentară a satului este din anul 1332, sub 
numele „sacerdos de villa Thamashyda” (preoții din satul Podul lui Toma), 
istoricul maghiar Jakó Zsigmond susținând că locuitorii așezării ar fi fost 
unguri4, cu toate că la aproape un deceniu după, în 1341, un alt document îi 
pomenește ca stăpâni domeniali pe cei din seminției germanic Rathold, care 
au dovedit în fața scaunului capitular de judecată din Oradea că aşezarea 
Tămaşda a fost din vechime posesia neamului lor. La sfârşitul veacului al 
XIV-lea, aşezarea se afla încă în mâinile acestei familii, lucru probat în 
instanță din nou, în anul 1393, de succesorul Gyula din acelașii neam5. 

Un detaliu esențial pentru studiul trecutului localității este cel legat de 
monumentala biserică romanică edificată aici, undeva prin vecul al XIV-lea, 
amănunt ce poate fi pus în relație cu ultimul dintre toponimele amintite, 

 
1 Au dat cneji. Asupra acestora în Introducere – notă originală G. Popa-Lisseanu. 
2 Balivi. Rogerius, fiind italian, compară pe cneji cu balivii din Italia – notă originală G. 
Popa-Lisseanu. 
3 Cântecul de Jale, de Rogerius, (traducere de G. Popa-Lisseanu), în „Izvoarele Istoriei 
Românilor”, vol. V, cap. XXXV, Tipografia „Bucovina”, Bucureşti, 1935, p. 29-105. 
4 Jakó Zsigmond, Bihar megye a török pusztítás előtt, Sylvester Nyomda RT, Budapest, 
1940, p. 361. 
5 Borovszky Samu, Bihar Vármegye és Nagyvárad, (Magyarország monografiája), „Apolló” 
Irodalmi Társaság Budapest, 1901, p. 154. 
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„sacerdos de villa Thamashyda”6. După alți istorici, inițial la Tămașda s-ar fi 
zidit doar un donjon, cu rol de turn de observație și de locuință pentru stăpânul 
domenial, asemenea celui de la Cheresig, și că abia ulterior acestuia i-ar fi fost 
adosată nava bisericii, lucru ce poate explica diferența volumetrică și 
disproporția existentă între turn și corpul bisericii7 (fig. 3). Vuicarul-istoric 
Bunyitay Vincze mai spune că parohul locului, Benedek, între 1332-1336 
plătea papei o zeciuială anuală în valoare de 25 de groşi, sumă ce în acest ţinut 
plasa Tămaşda înaintea oraşului Gyula şi imediat după târgul Kölesér. În afară 
de Benedek, mai avem ştire doar despre un singur alt paroh, Bálint, care s-a 
bucurat de onoarea de a fi membru în consiliul Altarului Sfintei Treimi din 
cadrul Episcopiei de Oradea, din anul 1481 şi până la moartea sa8. 

„În ianuarie 1550, Dieta Transilvaniei şi-a desfăşurat aici lucrările. Acest 
eveniment, legat şi de faptul că în jurul ruinei bisericii se mai pot vedea încă 
zidurile fundaţiei şi ale pivniţelor unor mari clădiri, dovedesc că aici se ridica 
odinioară un mare castel, care a aparţinut domnului Andrei Báthori (Báthori 
Endre), în 1552 aşezarea având 17 porţi iobăgeşti” – adaugă mai departe 
istoricul Borovszky Samu în privința importanței jucate odinioară de așezarea 
Tămașda în viața economică și politică a Bihorului9 (fig. 4). 

În ce privește ultima conscriere gestionată în anul 1552 de Episcopia 
Roamno-Catolică, înainte de a fi desființată de fruntașii reformei religioase din 
Bihor, cinci ani mai târziu, ea surprinde patru stăpâni domeniali în Tămașda, 
anume „relictae Nicolai Buda” cu 8 porți iobăgești, „Georgii Zokoly”, cu 2, 
„Ladislai Vas”, cu 1 și „Georgii Kakozffy” cu 6 porți10. Conform normei 
demografice propuse de către istoricul şi academicianul clujean David Prodan, 
care aproxima media de şase membri pentru o familie la acea epocă11, în cele 17 
porți iobăgești ale localității, a câte două familii fiecare, ar fi viețuit 204 suflete. 

Un ultim eveniment istoric privitor la Tămașda este cel din vara anului 
1551, când episcopul catolic orădean Gheorghe Martinuzzi, cunoscut sub numele 
de Fráter György, a ales împrejurimile Tămașdei ca loc de întâlnire ale forțelor anti-
otomane ce urmau să despresoare cetatea Timișoarei, asediată de turci. 

„Această uniune a fost iniţiată acum de însuşi Martinuzzi, care l-a 
convins pe comandantul-şef Castaldo să-şi adune toţi oamenii, răspândiţi 

 
6 Bunyitay Vincze, A váradi püspökség története alapításától a jelenkorig, Váradi 
Püspökség Könyvtárnoka, Nagyvárad, 1883, p. 474-476. 
7 A tamásdai csonkatorony, în „Vasárnapi Ujság”, Budapest, 1854-1860. 
8 Bunyitay Vincze, A váradi püspökség…, p. 476. 
9 Borovszky Samu, Bihar Vármegye…, p. 154. 
10 Liviu Borcea, Conscrierea Comitatului Bihor din 1552, în Crisia, nr. XXIV din 1994, 
Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, p. 273. 
11 David Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul XVI, vol. II, Editura Academiei RSR, 
Bucureşti, 1968, p. 837. 
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fără rost prin toată Transilvania, şi să pornească apoi la recucerirea Lipovei 
şi despresurarea Timişoarei. El însuşi, împreună cu toţi membrii nobilimii 
maghiare, secui, saşi şi români, au luat armele şi numai în câteva zile s-au 
înrolat 60 de mii sub comanda sa, cu excepţia cavaleriei, solicitându-i să n-o 
îndemne să asedieze zidurile, ceea ce a şi făgăduit, dacă avantajele din luptă 
n-o vor cere, ci să-i lase libera sa alegere – ne relatează un cronicar al vremii 
– El i-a trimis instrucţiuni lui Andrei Báthory ca trupele sale, împrăştiate, să 
se reunească la Vărădia de Mureş, pe malul stâng al Mureşului, şi acolo să 
aştepte grosul trupelor din Transilvania. Cele ale lui Gabriel Perényi, fiul lui 
Peter din comitatul Bihor, aveau să aştepte la Tămaşda, cele ale lui Thomas 
Warkotsch la Pădureni (Erdöhegy)12, în Arad, cele ale lui Franz Pathoczy şi 
Melchior Ballasa la Gyula, iar cele ale lui Sforzia Pallavicini la Oradea, (…) 
însă marşul cu zeci de mii de ostaşi, în mare parte cavalerie, peste munţii 
Aradului, până la valea Mureşului, a fost foarte lent; apoi Andrei Báthory a 
avut o nouă criză de gută, aşa încât curajosul oştean Gabriel Perényi, la 
vârsta de numai nouăsprezece ani, şi-a asumat conducerea oştilor”13. 
Deznodământul întregii acțiuni s-a soldat cu asasinarea episcopului, la 
îndemnul împăratului Ferdinand de Habsburg, pe 16 decembrie 1551, pârât 
de generalul austriac Castaldo că ar fi căzut la înțelegere cu turcii14. 

În conscrierea din 1692, întocmită de austrieci după alungarea turcilor 
din Bihor, la fel ca şi în cazul celor două aşezări vecine, Nagy Kémény şi Kis 
Kémény (azi Avram Iancu), Tămașda nu mai este pomenită15, pesemne că 
populația se va fi refugiat în vastele păduri ce ocupau odinioară zona (fig. 5). 
În anii următori localitatea este notată tot în lista așezărilor „pustii și 
nelocuite” (örd. und wüst.), cu mențiunea că a fost vândută grofului 
Lowenburg, dimpreună cu alte sate din comitatul vecin, Bichiș (Békés m.)16. 

În cursul veacului al XVIII-lea satul se va repopula, la fel ca multe alte 
sate din comitatul Bihorului, și va prospera, după cum o dovedește ancheta 

 
12 Pădureni (fostă Erdei, în ungureşte Erdőhegy), azi cartier al oraşului Chişineu-Criş, jud. 
Arad – n.n. 
13 I.A. Fesler, Die Geschichten der Ungern und ihrer Landsassen, bey Johann Friedrich 
Gledisch, Leipzig, 1823, p. 730-731. 
14 Jean Bérenger, La Hongrie des Habsbourg: Tome I de 1526 à 1790, Presses 
Universitaires de Rennes, Rennes, 2010, p.401 
15 Mezösi Károly, Bihar Vármegye a Török Uralom Megszünése Idejében (1692), Budapest, 
1943, p. 112. 
16 Sunt nominalizate așezările: „Vári oppidum, Hanth, Jarmath, Nagy-Bisirintha, Kis-
Bisirintha, Tamásda, Sarkath (Sarkad), Ulffet (Ujkert?), Gerla (Gella), Topos, Bigisz 
(Békés) oppidum, Berin (Berény), Körös Tartsa (Körös-Tarcsa), Leitelek Terrain?, Welalon 
(Félhalom), Hega (Ege), Joma (Gyoma), Endrik (Endrőd)”. Cf. National Archives of 
Hungary, Urbaria et Conscriptiones, Regestrata UC 62, 22(a), (17. század vége). 



 Tipologia caselor țărănești din localitatea Tămașda  53 

economică întreprinsă de autorități în anul 1770, deși stăpânul domenial, 
acum nobilul Baranyi Miklós, nu se conformase deciziei de la Viena de a 
încheia contract urbarial cu supușii de pe moșia sa, cum nu făcuseră cei mai 
mulți dintre moșierii bihoreni. Sătenii, cu toții oameni liberi, îl lăudau pe 
stăpân că le îngăduie să-și pască vitele pe miriști imediat după seceriș, că le 
permite să adăpatul lor la sursele de apă, că le îngăduie să-și procure lemne 
de foc și de construcție din pădurea domenială și că le arendează, cu un preț 
convenabil, ghindăritul porcilor în aceeași pădure. De asemenea, ei spun că 
fac bani frumoși din plutăritul buștenilor pe Criș până la Seghedin, că se 
folosesc de moara domenială, în schimbul alocării unei treimi din venit pe 
reparația anuală a acesteia, și că își pot topi neîngrădit cânepa. 

Ei prestau robotă în folosul stăpînului, în schimbul acestor beneficii, dar 
spuneau că moșierul le „dădea destulă pâine și uneori chiar și mâncare”, apoi 
că din vechime au prestat și datoria nonei, din producția de grâu, orz, ovăz, 
cânepă, mazăre, linte, „fiindcă alte produse nu se fac în hotarele noastre, nu și 
din paie, albinărit, nici miei sau iezi, din care odinioară prestam dijma regală” 
– mai relatau ei anchetatorului comitatens și că - fiecare sătean (proprietar) 
plătește taxă de câte un florin rehnan, dă o iță de unt, două găini în locul unui 
clapon, deși au fost eliberați de iobăgie, și mai dă câte zece ouă”17. 

În sfârșit, pe la mijlocul secolului al XIX-lea, în 1851, locuiau în 
Tămaşda 675 de ortodocşi, 445 calvini, 25 de romano-catolici şi 6 israeliţi18. În 
anul 1900 erau edificate în sat 275 de case, locuite de 1681 de suflete. Biserica 
reformată a fost zidită în 1854 (fig. 6), iar cea ortodoxă în 1866 (fig. 7)19. 

 
* 

 
Configuraţia reţelei stradale actuale a rămas aproape neschimbată de-a 

lungul vremii. Localitatea este străbătută de uliţa principală, care o 
traversează de la nord spre sud, peste podul de pe Crişul Negru, apoi pe 
vechiul drum către Chişineu-Criş. Ea este intersectată de uliţa care odinioară 
o lega de drumul către Zerind, spre vest. Intrările în sat corespund celor trei 
porţi de acces menţionate de Rogerius în urmă cu opt sute de ani. 

Gospodăriile sătenilor se înşiră pe flancurile uliţelor. Ele sunt alcătuite 
dintr-o locuinţă (casa curată), bucătăria de vară (coptoriştea), curtea 

 
17 Bársony István, Papp Klára, Takács Péter, Az úrbérrendezés forrásai Bihar vármegyében, 
vol. II, Kapitális Kft., Debrecen, 2001, p. 145-146. 
18 *** Schematismus Historicus Venerabilis Cleri Dioecesis Magno-Varadinensis 
Latinorum, Nagyváradi Római Katolikus Püspökség Varadinum Script Kiadó, 2010, p. 87. 
19 Borovszky Samu, Bihar Vármegye…, p. 154. 
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(ocolul), a doua curte (ocolul galiţelor), incintă în care se găsesc coteţul 
porcilor, coteţul păsărilor (tiucăria), grajdul vitelor (iştalăul), colniţa în care 
odinioară era păstrat carul, spre a fi ferit de intemperii, după care urma 
grădina (ograda). Toate aceste sectoare sunt separate între ele prin garduri 
din şipci de lemn (leţuri) sau din sârmă împletită. 

În cursul cercetării noastre, din luna iunie 2022, am constatat prezenţa 
în sat a patru tipuri de case (locuinţe), după cum urmează: 

1) casa cu pridvor (târnaţ) şi două camere, pridvor din care se intră 
într-o tindă, care asigură accesul către camera (casa de către uliţă) şi către 
camera (casa de către ogradă) şi tot din pridvor accesul în pod şi, în unele 
cazuri, în cămara de alimente – în general aceste case sunt amplasate 
perpendicular pe axa uliţei (fig. 8); 

2) casa cu pridvor, tindă şi o cameră, cu accesul din pridvor în tindă şi 
apoi în cameră, plasată către uliţă (fig. 9); 

3) casa cu pridvor, tindă şi două camere, deasupra tindei fiind edificată 
o lucarnă supraînălţată de tip “foişor” – toate aceste case sunt edificate 
paralel cu axa uliţei (fig. 10); 

4) casa vinclu, cu coridor, cămară, tindă şi două camere către uliţă (fig. 11). 
 
* 
 

Casele din prima categorie au suferit o serie de modificări de-a lungul 
timpului, intervenții care le-au alterat tiparul iniţial, transformările fiind 
făcute în funcţie de nevoile şi de puterea financiară a proprietarilor (fig. 12, 
13, 14, 15, 16, 17). În funcție de cele mai sus constatate, din prima categorie 
am fotografiat și inventariat următoarele case: 

o Casa nr. 46 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă; extremităţile 
faţadei şi ale calcanului sunt decorate cu muluri, iar fereastra 
târnațului păstrează obloanele vechi (uliţa principală); 

o Casa nr. 95 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă; calcanul 
refăcut din plăci OSB (uliţa “în doalmă”); 

o Casa nr. 109 (în curs de renovare) – perpendiculară cu axa uliţei, 2 
camere și tindă, târnaț închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de 
văioagă acoperită cu tencuială nouă; ferestre din termopan; calcanul 
refăcut din plăci OSB (uliţa “în doalmă”); 

o Casa nr. 112 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
deschis cu stâlpi cu “perini”, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu tencuială nouă; uliţa “în doalmă”); 
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o Casa nr. 118 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă acoperită cu 
tencuială; calcanul din scânduri (uliţa principală); 

o Casa nr. 121 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, cămară, 
târnaț cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de 
văioagă acoperită cu tencuială; calcanul tencuit (uliţa principală); 

o Casa nr. 122 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis în perioada interbelică, acoperiș în 2 ape; 
zidăria de văioagă acoperită cu tencuială; calcanul tencuit; faţada şi 
calcanul decorate la extremităţi (uliţa principală – proprietar Ciupe 
Viorica); 

o Casa nr. 123 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, parţial închis, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu tencuială; calcanul tencuit (uliţa principală); 

o Casa nr. 144 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu tencuială; faţada cu decoraţiuni; calcanul din scânduri 
(uliţa principală); 

o Casa nr. 151 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu lut (lipită cu tină); faţada şi calcanul decorate cu 
muluri (uliţa principală); 

o Casa nr. 156 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu tencuială; calcanul tencuit (uliţa principală); 

o Casa nr. 164 – paralelă cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț cu 
stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu lut (lipită cu tină); calcanul la fel (zona “ulicioară”); 

o Casa nr. 167 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria, de văioagă 
şi pământ bătut, acoperită cu tencuială şi parţial izolată cu 
polistiren; calcanul din scânduri, (uliţa principală); 

o Casa nr. 168 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu tencuială; calcanul din scânduri, având inscripţionat 
anul 1915 (uliţa principală); 

o Casa nr. 317 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu tencuială, cu decoraţiuni; calcanul din scânduri, azi 
locuinţă şi magazin ABC (uliţa romilor); 
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o Casa nr. 318 (în renovare) – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere 
și tindă, târnaț cu stâlpi zidiți, închis de curând cu zidărie de 
cărămidă, acoperiș în 2 ape; zidăria casei de văioagă acoperită cu 
tencuială, cu decoraţiuni; calcanul din nuiele împletite şi acoperit cu 
tencuială (uliţa romilor); 

o Casa nr. 340 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă 
acoperită cu tencuială; calcanul din scânduri (uliţa romilor); 

o Casa nr. 342 – perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț 
cu stâlpi zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; fundaţia de 
cărămidă, zidăria de văioagă acoperită cu tencuială; calcanul din 
scânduri; proprietar Ladani Ştefan, moştenită de la bunici, care ar fi 
cumpărat-o acum 100 de ani (uliţa romilor). 

Casele din a doua categorie, mai puţine la număr, cu târnaţ, tindă şi o 
cameră, au suferit şi ele o serie de modificări de-a lungul timpului, care le-au 
alterat tiparul iniţial, iar unele dintre ele au fost părăsite, abandonate, fiind 
acum în stare de ruină (fig. 18, 19, 20, 21, 22, 23). Din a doua categorie, mai 
reprezentative, am fotografiat și inventariat următoarele case: 

o Casa nr. 384 – perpendiculară cu axa uliţei, o cameră și tindă, târnaț 
închis ulterior, apoi extins, acoperiș în 2 ape; pereţii edificaţi pe stâlpi de 
lemn şi nuiele împletite, acoperiţi cu lut; calcanul la fel (uliţa romilor); 

o Casa nr. 87 – perpendiculară cu axa uliţei, o cameră și tindă, târnaț 
închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă acoperită cu 
tencuială; calcanul la fel (uliţa “la pod”); 

o Casa nr. 149 – perpendiculară cu axa uliţei, o cameră și tindă, târnaț 
închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă acoperită cu 
tencuială; calcanul din scânduri (uliţa principală); 

o Casa nr. 172 – perpendiculară cu axa uliţei, o cameră și tindă, târnaț 
închis ulterior, apoi extins cu zidărie de cărămidă, acoperiș în 2 ape; 
pereţii edificaţi pe stâlpi de lemn şi nuiele împletite, acoperiţi cu lut; 
calcanul din scânduri (uliţa principală); 

o Casa nr. 347 – perpendiculară cu axa uliţei, o cameră și tindă, târnaț 
închis ulterior, apoi extins, acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă; 
calcanul din scânduri (uliţa romilor); 

o Casa nr. 384 – perpendiculară cu axa uliţei, o cameră și tindă, târnaț închis 
ulterior, apoi extins, acoperiș în 2 ape; pereţii edificaţi pe stâlpi de lemn 
şi nuiele împletite, acoperiţi cu lut; calcanul la fel (uliţa romilor); 

o Casa nr. 385 – perpendiculară cu axa uliţei, o cameră și tindă, târnaț 
închis ulterior, apoi extins parţial, acoperiș în 2 ape; zidăria de 
văioagă, acoperiţi cu tencuială; calcanul la fel (uliţa romilor). 
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Casele din a treia categorie sunt şi mai puţine la număr, fiind foarte 
aspectuoase, deşi nu sunt cu mult mai spaţioase decât cele din prima 
categorie. Ele sunt edificate în cursul anilor ’60 ai secolului trecut și au o 
notă de eleganță sporită față de masa comună a caselor din sat (fig. 24, 25, 
26, 27, 28). Din a treia categorie am fotografiat și inventariat următoarele 
case: 

o Casa nr. 12 – paralelă cu axa uliţei, tindă, două camere şi coridor 
închis; acoperiș în 4 ape; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială; o extensie ulterioară înspre curte (uliţa principală); 

o Casa nr. 117 – paralelă cu axa uliţei, tindă, două camere şi coridor 
închis; acoperiș în 4 ape; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială; decoraţiune cu cerbi pe peretele lateral; fundaţia precară a 
generat fisuri în pereţi (uliţa principală); 

o Casa nr. 119 – paralelă cu axa uliţei, tindă, două camere şi coridor 
închis; acoperiș în 4 ape; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială, cu decoraţiuni (uliţa principală); 

o Casa nr. 317 – paralelă cu axa uliţei, tindă, două camere şi coridor 
închis; acoperiș în 4 ape; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială, (uliţa romilor); 

o Casa nr. 333 – paralelă cu axa uliţei, tindă, două camere şi coridor 
închis; acoperiș în 4 ape; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială, decorată cu muluri (uliţa romilor). 

Casele din a patra categorie sunt şi ele puţine la număr, sunt destul 
de aspectuoase şi spaţioase, au amprenta la sol în formă de vinclu, ceea ce 
le conferă o mai bună repatizare a spaţiilor, și sunt edificate în cursul 
anilor ’60 ai secolului trecut (fig. 29, 30, 31, 32). Din această ultimă 
categorie, am fotografiat și inventariat, ca fiind mai representative, 
următoarele case: 

o Casa nr. 153 (coridor închis, tindă, două camere, cămară); 
o Casa nr. 154 – paralelă cu axa uliţei, în vinclu, coridor închis, tindă, 

două camere, cămară; zidăria de cărămidă, acoperită cu tencuială, 
decorată cu muluri, acoperişul în 4 ape (uliţa principală); 

o Casa nr. 173 – paralelă cu axa uliţei, în vinclu, coridor închis, tindă, 
două camere, cămară; zidăria de cărămidă, acoperită cu tencuială, 
decorată cu muluri, acoperişul în 4 ape (uliţa principală): 

o Casa nr. 177 – paralelă cu axa uliţei, în vinclu, coridor închis, tindă, 
două camere, cămară; zidăria de cărămidă, acoperită cu tencuială, 
decorată cu muluri, acoperişul în 4 ape (uliţa principală); 

La fel ca majoritatea satelor din România, Tămaşda înregistrează un recul 
demografic constant; în perioada 1975-2000 el se cifra la -26%, probabil din 
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pricina migrării populaţiei către centrele urbane, iar între 2000-2015 la -20,3%, 
posibil din cauza migrării în străinătate. Acesta ar putea fi motivul pentru care 
după 1989 nu s-au construit case noi aproape deloc. La 31 octombrie 2011, în 
întreaga comună locuiau 3316 de suflete, din care 1224 viețuiau în Tămaşda. 
Populaţia satului Tămaşda reprezenta 38,9% din totalul populaţiei comunei 

Un spor demografic înregistrează doar cei din etnia romă, care au 
cumpărat între timp casele românilor şi maghiarilor plecaţi din sat, locuințe pe 
care le renovează fiecare cum poate. Aşa se face că în sat s-a ridicat doar o singură 
„casă cu turnuleţe”. Romii şi-au construit în schimb două biserici baptiste. Etnia 
romă reprezintă astăzi 57,1% din totalul locuitorilor satului Tămaşda. 

 
 

 

Fig. 1. Poziția geografică a comunei Avram Iancu 
(https://ro.wikipedia.org/wiki/Comuna_Avram_Iancu,_Bihor) 



 Tipologia caselor țărănești din localitatea Tămașda  59 

 
Fig. 2. Poziția satului Tămașda în cadrul comunei Avram Iancu 

(https://distanta.ro/avram-iancu-bihor/oradea) 
 

Fig. 3. Turnul de la Tămașda (1854) 
(Vasárnapi Ujság 1854-1860) 

 

Fig. 4. Turnul de la Tămașda (1900) 
(Borovszky Samu, Bihar Vármegye…) 
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Fig. 5. Tămașda (MOL Terkeptar [S 12-Div.XI.-No. 96:4]-1730 

 
 

 
Fig. 6. Biserica Reformată (1854) 

 

 
Fig. 7. Biserica Ortodoxă (1866) 
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Fig. 8. Casa nr. 46 – reconstituire grafică 

 

 
Fig. 9. Casa nr. 102 – reconstituire grafică 
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Fig. 10. Casa nr. 12 – reconstituire grafică 

 

 
Fig. 11. Casa nr. 173 – paralelă cu axa uliţei, în vinclu, coridor închis, tindă, două camere, 
cămară; zidăria de cărămidă, acoperită cu tencuială, decorată cu muluri, acoperişul în 4 ape 

(uliţa principală) 
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Fig. 12. Casa nr. 95 – perpendiculară cu axa 

uliţei, 2 camere și tindă, târnaț închis ulterior, 
acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă tencuită; 

calcanul refăcut din plăci OSB (uliţa „în 
doalmă”) 

 
 

 

 
Fig. 13. Casa nr. 109 (în curs de renovare) – 

perpendiculară cu axa uliţei, 2 camere și 
tindă, târnaț închis ulterior, acoperiș în 2 

ape; zidăria de văioagă acoperită cu 
tencuială nouă; ferestre din termopan; 

calcanul refăcut din plăci OSB (uliţa „în 
doalmă”) 

 
 
 
 

 
Fig. 14. Casa nr. 118 – perpendiculară cu 
axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț închis 

ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de 
văioagă acoperită cu tencuială; calcanul din 

scânduri (uliţa principală) 

 

 
Fig. 15. Casa nr. 144 – perpendiculară cu axa 
uliţei, 2 camere și tindă, târnaț cu stâlpi zidiți, 

închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de 
văioagă acoperită cu tencuială; faţada cu 
decoraţiuni; calcanul din scânduri (uliţa 

principală) 
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Fig. 16. Casa nr. 151 – perpendiculară cu 

axa uliţei, 2 camere și tindă, târnaț cu stâlpi 
zidiți, închis ulterior, acoperiș în 2 ape; 

zidăria de văioagă acoperită cu lut (lipită cu 
tină); faţada şi calcanul decorate cu muluri 

(uliţa principală) 

 

 
Fig. 17. Casa nr. 167 – perpendiculară cu axa 
uliţei, 2 camere și tindă, târnaț cu stâlpi zidiți, 
închis ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria, de 

văioagă şi pământ bătut, acoperită cu 
tencuială şi parţial izolată cu polistiren; 
calcanul din scânduri, (uliţa principală) 

 
 
 
 

 

  
 
 

Fig. 18. Casa nr. 102 (în paragină) – 
perpendiculară cu axa uliţei, o cameră și 

tindă, târnaț cu stâlpi de lemn, acoperiș în 2 
ape; zidăria de văioagă acoperită cu lut; 
calcanul din scânduri (uliţa „în doalmă”) 
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Fig. 19. Casa nr. 87 – perpendiculară cu axa 

uliţei, o cameră și tindă, târnaț închis 
ulterior, acoperiș în 2 ape; zidăria de 

văioagă acoperită cu tencuială; calcanul la 
fel (uliţa „la pod”) 

 

 
Fig. 20. Casa nr. 149 – perpendiculară cu axa 
uliţei, o cameră și tindă, târnaț închis ulterior, 
acoperiș în 2 ape; zidăria de văioagă acoperită 

cu tencuială; calcanul din scânduri (uliţa 
principală) 

 
 
 
 

 
Fig. 21. Casa nr. 172 – perpendiculară cu 
axa uliţei, o cameră și tindă, târnaț închis 

ulterior, apoi extins cu zidărie de cărămidă, 
acoperiș în 2 ape; pereţii edificaţi pe stâlpi 
de lemn şi nuiele împletite, acoperiţi cu lut; 

calcanul din scânduri (uliţa principală) 

 

 
Fig. 22. Casa nr. 347 – perpendiculară cu axa 
uliţei, o cameră și tindă, târnaț închis ulterior, 

apoi extins, acoperiș în 2 ape; zidăria de 
văioagă; calcanul din scânduri (uliţa romilor) 

 



66  Melania Țărău 

 

  
 
 
Fig. 23. Casa nr. 384 – perpendiculară cu axa 
uliţei, o cameră și tindă, târnaț închis ulterior, 
apoi extins, acoperiș în 2 ape; pereţii edificaţi 
pe stâlpi de lemn şi nuiele împletite, acoperiţi 

cu lut; calcanul la fel (uliţa romilor) 

 
 
 

 
Fig. 24. Casa nr. 12 – paralelă cu axa uliţei, 

tindă, două camere şi coridor închis; 
acoperiș în 4 ape; zidăria de cărămidă, 

acoperită cu tencuială; o extensie ulterioară 
înspre curte (uliţa principală) 

 

 
Fig. 25. Casa nr. 117 – paralelă cu axa uliţei, 
tindă, două camere şi coridor închis; acoperiș 

în 4 ape; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială; decoraţiune cu cerbi pe peretele 
lateral; fundaţia precară a generat fisuri în 

pereţi (uliţa principală) 
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Fig. 26. Casa nr. 119 – paralelă cu axa uliţei, 

tindă, două camere şi coridor închis; 
acoperiș în 4 ape; zidăria de cărămidă, 

acoperită cu tencuială, cu decoraţiuni (uliţa 
principală) 

 

 
Fig. 27. Casa nr. 317 – paralelă cu axa uliţei, 
tindă, două camere şi coridor închis; acoperiș 

în 4 ape; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială, (uliţa romilor) 

 
 
 

 

  
 
 
 

Fig. 28. Casa nr. 333 – paralelă cu axa 
uliţei, tindă, două camere şi coridor 
închis; acoperiș în 4 ape; zidăria de 
cărămidă, acoperită cu tencuială, 
decorată cu muluri (uliţa romilor) 
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Fig. 29. Casa nr. 153 – coridor închis, tindă, 

două camere, cămară 
 

 

 
Fig. 30. Casa nr. 154 – paralelă cu axa uliţei, 
în vinclu, coridor închis, tindă, două camere, 

cămară; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială, decorată cu muluri, acoperişul în 4 

ape (uliţa principală) 
 
 
 

 
Fig. 31. Casa nr. 173 – paralelă cu axa uliţei, 
în vinclu, coridor închis, tindă, două camere, 

cămară; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială, decorată cu muluri, acoperişul în 

4 ape (uliţa principală) 

 

 
Fig. 32. Casa nr. 177 – paralelă cu axa uliţei, 
în vinclu, coridor închis, tindă, două camere, 

cămară; zidăria de cărămidă, acoperită cu 
tencuială, decorată cu muluri, acoperişul în 4 

ape (uliţa principală) 




